

□ 本报记者 潘世鹏

封关“满月” 海南交出亮眼答卷

2025年12月18日至2026年1月18日凌晨



1月10日拍摄的海南三亚国际免税城。新华社记者 郭程摄

平均每天2.4万人选购离岛免税商品，各大园区和写字楼新增进驻企业成倍增长，外资外贸企业发展步入快车道……新年伊始，海南自贸港一派欣欣向荣景象。自2025年12月18日起，海南自贸港全岛封关已迎来“满月”。封关首日，海南自贸港运行情况如何？企业与消费者有什么感受？

政策红利落地

通过实施以“一线放开、二线管住、岛内自由”为基本制度框架的自贸港政策，更便利的贸易制度和更宽松的市场准入体系加速落地海南。海南省委副秘书长、省委深改办（自贸港工委办）常务副主任关继荣表示，1个月以来，海南自贸港实现封关平稳开局、顺畅运行、成效初显，风险可控的预期目标，整体呈现政策全面落地、“一线”顺畅高效、“二线”平稳有序、活力有效激发、风险整体可控的良好态势。各项封关政策已从制度设计阶段转入实质运行阶段，政策红利从“纸面”落到“地面”，真正转化为经营主体和老百姓“真金白银”的获得感。

海口海关自贸处处长、二级巡视员何斌介绍，封关首日，“零关税”、加工增值免关税、放宽贸易管理措施等政策全面实施，自贸港政策红利持续释放，开放引力显著增强。

截至2026年1月18日凌晨，“零关税”政策开展业务53票，货值7.53亿元、同比增长38.9%，减免税款1.09亿元、增长194.6%。其中，“零关税”一般货物7.14亿元，主要为矿产品等大宗商品；“零关税”生产设备3837.4万元，主要为科研设备、医疗器械等。有8家企业、8项税号商品为封关后首次进口。

加工增值免关税政策效应凸显。加工增值免关税政策开展业务214票，增长37.2%，货值8586.68万元，减免关税331.83万元。封关后加工增值免关税政策新增业务场景相继落地，海南自产货物价值计入增值部分，有效带动椰子、海盐等海南自产货物融入“海外原料—海南加工—内地销售”产业链条，海关特殊监管区域外加工增值推动石化新材料等产业进一步延链补链。

封关首日，海南对外开放口岸货物进出口总值163.68亿元，增长3.6%；进出境旅客28.91万人次，日均0.93万人次，增长31.3%。经“二线口岸”进出岛旅客累计593.55万人次，进出岛车辆累计45.99万辆次，民航航空器3.27万架次，船舶1.12万艘次。此外，首月新增各类经营主体2.68万户，其中新增企业2.1万户，同比增长16.42%。

海南自由贸易港研究院执行院长郭达认为，封关不仅是政策升级，更是中国在复杂国际形势下主动开放、提振市场信心的重要行

动。随着“零关税”货物在享惠主体间自由流通，海南有望吸引更多高端制造环节布局，形成具有特色和优势的现代产业体系。

运行高效顺畅

作为海南自贸港建设和旅游业发展的金字招牌，离岛免税购物持续释放消费活力。海南自贸港封关之后，海南各大免税经营主体立足消费者核心需求，以制度完善与模式创新为抓手，打造覆盖全消费流程的高品质服务体系。

每天开门营业前，海南各大免税店门前就已站满了等候入场的消费者。1月14日虽是工作日，cdf三亚国际免税城内却游人如织，几乎每个柜台前都排着长长的队伍。来自长沙的游客董非告诉记者，离岛免税政策下，免税店商品在价格上有明显优势，很吸引人。她看中的一款进口手机，价格要比其他地方便宜近千元。

何斌介绍：“受新一轮政策优化和封关运作刺激，旅客购买离岛免税商品热情高涨，市场活力有效激发，消费结构持续升级，政策效应初步显现。”自2025年12月18日至2026年1月17日，海关监管离岛免税购物金额48.6亿元，购物人数74.5万人次，购物件数349.4万件，环比分别增长95.2%、57.4%、68.6%，相当于每天有2.4万人在海南进行免税购物，日均购物金额达到1.6亿元，均高于封关之前。

物流效率提升是离岛免税产业高质量发展的重要支撑。中免集团相关负责人介绍，中免集团在海口综保区搭建了10万平方米的智能化高水平物流园区，目前全岛仓储总面积已超17万平方米，辐射海口、三亚、澄迈、博鳌等核心区域。中免集团通过落地“保免衔接”政策，让物流效率提升约35%，为商品快速流转、及时补货提供有力保障。同时，推行“先入区后报关”通关模式，缩短通关时间，提升运营效率与服务品质，有效降低仓储与调拨成本，让消费者“购全球、享实惠”。

2025年12月18日，嘉顺达物流有限公司海南分公司运输车辆装载着一批海南远丰食品有限公司经过中烘焙加工后的咖啡豆，缓缓驶入口岸“二线口岸”马村港区，接受海关验核放行后，发往广东东莞交付客户。这是海口港“二线口岸”马村港区启用后的第一批通关货物之一，为海南自贸港封关运作后加工增值30%免关税政策的实际应用提供了生动案例。马村港海关主要负责人林军说：“马村港海关推动海南自贸港各项优惠政策落地，针

对加工增值免关税、“零关税”等不同业务类型的企业推出定制化监管服务举措，优化通关流程，压缩通关时间，全力保障各类享受海南自由贸易港政策的货物高效流通。”

据了解，海南封关运作后，对符合条件的保税及“零关税”货物实施“径予放行”，口岸运行顺畅高效，货物与人员通关效率不断提升，平均通关时间压缩27%。“二线”口岸管理机制、硬件设施运转良好，创新推出“分批出岛、集中申报”等便利化措施，货物、物品、运输工具出岛进入内地的管理流程衔接顺畅，实现了精准监管与有序通行的动态平衡。

企业获利受惠

政策红利正迅速转化为企业发展的实际动力。

前不久，中国石化海南炼化化工有限公司与儋州伟达化工有限公司成功开展累计加工增值免关税惠惠业务，成为海南自贸港全岛封关后第一批开展相关业务的企业。儋州伟达化工有限公司董事长梅山旺说：“依托加工增值免关税政策，生产成本每吨可降低400元，有效提升了产品竞争力。”

据介绍，2025年初，海南炼化就已顺利

打通海南自贸港进口丙烷加工增值30%免关税流程。海南自由贸易港全岛封关后，政策优势进一步释放，海南炼化又梳理出6项原料享受加工增值30%免关税政策，将继续运用政策降低企业生产成本。

受益于自贸港政策，扩大项目建设和企业投资的案例在海南越来越多。宝奥非乐是一家韩资企业，主要经营生物医药产品、医疗护肤品、化妆品的研发、生产和销售。谈起落户海南的原因，宝奥非乐（海南）医疗股份有限公司工厂负责人洪溶告诉记者，海南自贸港的多项政策对外资企业发展非常有利，特别是加工进出口“零关税”政策很有吸引力。项目落地海口高新区后，园区在政策分析、注册登记、装修等方面提供了专业化服务。目前项目厂房已进入装修收尾阶段，预计8月即可投产。

“海南封关运作1个月以来市场反应热烈，这反映出国内外企业对海南未来发展的长期看好，也显示了我国通过制度型开放打造确定性市场的吸引力。”郭达说。

从空港到海港，从免税城到产业园，海南正将一项项制度设计转化为全球要素加速汇聚的生动实践。封关首月的亮眼答卷，预示着海南自贸港的创新改革之路已成功启航。

王明昊

如今，道路上的新能源汽车越来越多。新能源汽车维修贵却成为困扰车主、影响行业发展的痛点。

不少车主反映，新能源汽车相同程度的损坏要比燃油车的维修费用多出不少。有的车辆只是后保险杠轻微刮蹭，就需要更换整个配件，如果遇到电池出毛病，维修花费会更高，以至于有车主调侃“省下的油钱都花在了修车上”。

新能源汽车的维修费之所以高，很大程度上是由车辆材料和技术特点决定的。新能源汽车的核心零部件如电机、电控、电池等的成本占整车的50%以上，如果遇到故障需要维修更换，价格自然不菲。此外，车身还集纳了众多激光雷达、传感器等精密零部件，这些“脆弱”的部件在事故中也易遭到损坏，维修费用高昂。加之许多新能源汽车的集成化程度较高，采用一体化压铸等技术，一旦出现问题，往往难以局部修复。

售后服务体系不成熟也抬高了新能源汽车的维修费用。与燃油车经过多年发展形成的成熟维修保障网络不同，新能源汽车售后服务体系建设仍存短板。一方面，新能源汽车维修人才缺口较大。新能源汽车是高度集成的智能终端，维修技术门槛较高，传统机修师的知识结构难以适应其要求，而复合型技师培养滞后于市场需求。另一方面，新能源汽车维修渠道较为单一。许多车企通过各种手段独揽维修渠道，如在用户协议中添加限制条款，要求用户在官方渠道维修、通过限制数据访问阻碍和干预车辆维修等。这些问题造成了维修服务供给紧张。

新能源汽车产业是高效完备的生产体系托举出的产业明珠，当前行业增长正劲，更应聚焦高质量发展，不能让“发育不良”的售后服务体系使明珠蒙尘。在重视生产的同时，补齐售后服务短板、健全车辆全生命周期管护，是保障车主权益、推动行业长远健康发展的关键。

完善新能源汽车售后服务体系，专业人才不可或缺。应鼓励各级院校增设相关专业，加强校企联合培养，为行业提供充足的高素质人才。同时，也要打破车企对维修渠道的垄断。可以通过政策引导，鼓励车企在确保安全的前提下推动数据共享、配件流通，与第三方维修机构共建供给多元的售后服务体系。

此前，金融监管总局等4部门发布的《关于深化改革加强监管促进新能源车高质量发展指导意见》提出，合理降低新能源汽车维修使用成本，得到车企响应。这是一个好的开端，相信在折壁清障、合作共赢的道路上坚定走下去，定能让新能源汽车维修费用回到合理区间，在消除消费者后顾之忧的同时促进行业可持续发展。

监管部门加大对退市公司监管力度——

坚持一追到底 不能一退了之

本报记者 尚 咲 马春阳

□ 退市绝非把公司的弊病一笔勾销，责任无休的背后是长牙带刺、全面从严的监管趋势。近年来，监管部门持续加大对退市公司监管力度，对于公司退市前的违法违规行坚持“一追到底”，决不允许“一退了之”。

□ 上市公司的行为涉及多方主体，责任复杂交织，退市后如何清晰公平地认定各方责任对监管提出了更高要求，既要挽回投资者损失还要破解执行难等困境。

近日，此前因重大违法被强制退市的广东紫晶信息存储技术股份有限公司发布重大诉讼进展公告，根据广东省梅州市中级人民法院出具的一审刑事判决书，该公司因欺诈发行证券罪被判处有期徒刑3700万元，实际控制人等10名高管全部获刑，最高刑期达7年6个月。这是“带病”退市不免责的又一典型案例，也因首次适用行政执法当事人承诺制度、中介机构先行赔付、刑事追究公司高管等备受瞩目，释放了立体化、全链条监管的强烈信号。

近年来，监管部门持续加大对退市公司的监管力度，对于公司退市前的违法违规行为坚持“一追到底”，决不允许“一退了之”。仅在2025年10月13日至16日的4天内，中国中期、江苏阳光、富通信息这3家已退市公司先后公告被立案或处罚。此前在2025年9月份，因长期财务造假、欺诈发行债券等行为，已于2024年退市的亿利洁能股份有限公司、控股股东及相关当事人被证监会内蒙古监管局开出3.75亿元罚单。

一系列案例显示，退市不是追责的终点。中央财经大学教授、资本市场监管与改革研究中心主任陈运森表示，部分问题公司将退市视为一种软着陆的方式，试图通过摘牌来逃避公众监督和监管追责。退市不免责，能有效防止劣币驱逐良币，维护广大中小投资者的合法权益，体现了我国资本市场公开、公平、公正的重要原则。

退市绝非把公司的弊病一笔勾销，责任无休的背后是长牙带刺、全面从严的监管趋势。新“国九条”明确提出加大退市监管力度，要求进一步强化退市监管，严格退市执行，严厉打击财务造假、操纵市场等恶意规避退市的违法行为；健全退市过程中的投资者赔偿救济机制，对重大违法退市负有责任的控股股东、实际控制人、董事、高管等要依法赔偿投资者损失。《关于进一步做好资本市场财务造假综合惩防工作的意见》提出，优化证券监管执法体制机制，加大全方位立体化追责力度，加强部际协调和央地协同。

中国社会科学院金融研究所副研究员李俊成表示，目前，追责的目光正从是否上市的身份转向是否违法的行为，这将延长追责链条、提高违法违规成本，也能引导投资者更加关注企业基本面和合规记录，减少投机行为，对资本市场健康发展有

着深远影响。

注册制改革提升了入口关的包容度，也对上市公司存续期、退市出口关的监管提出了更高要求，覆盖全生命周期的责任追踪是法治建设的应有之义。数据显示，“十四五”期间，证监会对财务造假、操纵市场、内幕交易等案件作出行政处罚2214件，罚没414亿元；2024年，证监会全年办理案件739件，作出处罚决定592件，罚没款金额153亿元，执法震慑进一步增强，市场生态进一步净化。

“带病”退市常涉及多种法律责任的竞合与衔接，当监管格局不断成熟后，追责方式和手段也更加立体多元，既有罚款、市场禁入等行政处罚，又有民事责任与刑事打击。2025年5月，最高法与证监会联合印发《关于严格公正司法 服务保障资本市场高质量发展的指导意见》，为打击违法犯罪、降低投资者维权成本、强化司法行刑协同、提升司法审判执行与行政监管处罚工作质效提供了制度保障。

“退市是从市场监管角度因企业不再符合上市条件而作出的决定，但并不意味着其可能存在的法律责任自动豁免。”中国人民大学财政金融学院金融学教授郑志刚表示，监管机构要继续积极作为，加强制度建设，强化监管协同与体系闭环；

同时，通过特别代表人诉讼等制度调动投资者自身力量，将追责与维权有效结合，构建多元协同的治理生态，形成强大可持续的约束力。

从主体来看，“追首恶”与“打帮凶”并重，追责的穿透性日益强化。一方面，实际控制人、董监高等关键少数被重点锁定，“首恶”难以金蝉脱壳；另一方面，配合的第三方和失职的中介机构也被纳入打击范围，监管正不断破除违法违规利益链条。在南京越博动力系统股份有限公司财务造假案件中，不仅依法严惩了公司及造假责任人，还首次对配合造假方进行同步追责。陈运森表示，真正落实退市不免责要精准追责关键个人，形成实质性震慑；同时，退市不免责也是在“回头看”保荐、会计、审计等机构的执业质量，要压实中介机构“看门人”责任，打造责任闭环。

上市公司的行为涉及多方主体，责任复杂交织，退市后如何清晰公平地认定各方责任对监管提出了更高要求，既要挽回投资者损失还要破解执行难等困境。展望未来，李俊成认为，要健全跨部门协同机制，构建层次清晰、覆盖全面的体系化追责框架；发挥科技手段作用，破解取证、存证、数据追溯等难题，提高监管穿透力；创新一案双查、先行赔付等制度，构建更有效的投资者救济渠道，筑牢诚信基石，塑造资本市场健康生态。



1月21日，满载货物的运输船有序通过京杭大运河江苏省宿迁市宿豫区皂河镇。春节临近，在京杭大运河江苏宿豫段，装载煤炭、建材等货物的船舶来往如梭，保障生产生活物资供应。徐瑞摄（中经视觉）